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ارشد ریاضی کارتردی تا  کارشناسحثیة هاشمی تالیف  ه کامل فصل اول ریاضی پایه یازدهم تجرتیجسو جهت تهیه

و مدرس  تهران11منطقه  دتیر رسمی آموزش وپرورش ؛هیجده سال ساتقه تدریس درترگساری کلاس های کنکور 

.تماس حاصل فرمایید.93189312191تا شماره  دانشگاه   
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 مقذمٍ

ٓ  وتبة زرسٓفظل ايل  حبضز وٍ ثزاسبس مغبلت  جشيٌ وگیبر   «  َىسسیٍ تحیٕییٓ ي ججیز   »،  مجحیج  پبٍٔ ٔبسزَم تجزثی

 شسٌ است، زاراْ ئژگٓ َبْ سٔز است:

 سٓ ثٍ عیت محسيزٔت حجم، ثٍ آن ومتز پززاذتٍ شسٌ است.ثبس وززن مفبَٕمٓ وٍ زر وتبة زر -1

 مغبلت ثٍ طًرت سبزٌ ي ريان ي ثٍ سثبن زاوش آمًس  ارائٍ شسٌ است. -2

مغبلت ي وىبت، ثیٍ گًویٍ أیٓ اسیت ویٍ ذیم ثیٕه مغبلیت ارائیٍ شیسٌ زر وتیت زرسیٓ ي سی ارت مغیز  شیسٌ زر                 -3

 وىس. وىىًرَبْ سزاسزْ را پز 

َیب ي   تز اس وتبة زرسٓ، ثٍ مغبلیت پززاذتیٍ شیسٌ ي  ثیٍ َمیٕه مىزیًر اس مخیبل        تز ي جبمع گبَٓ عمٕكزر أه وتبة ثب و -4

 مسبئل حل شسٌ متىًعٓ ثُزٌ گزفتٍ أم.

 أجبز تعبزل وسجٓ ثٕه مُبرت َبْ محبسجبت طًرْ ي زرن مفًُمٓ. -5

 استفبزٌ اس مسبئل ثبس پبسد. -6

 تًجٍ ثٍ زاوش لجیٓ زاوش آمًسان.-7

 اتظبل ي ارتجبط ثٕه جىجٍ َبْ متفبيت ٔه مفًُم ي وٕش ثٕه ٔه مفًُم ي زٔگز مفبَٕم وتبة. أجبز -8

زر پبٔبن امٕسيارٔم وٍ مغبلعٍ ْ زلٕك أه وتبة ي ثُزٌ گٕزْ اس رَىمًزَبْ زثٕزان فزَٕرتٍ ي گزان لسر ثتًاویس مًفمٕیت   

ش پژيَبن، زثٕیزان فزَٕرتیٍ ي گیزان لیسر، مًجیت      تحظٕیٓ شمب ذًثبن را تضمٕه ي تخجٕت ومبٔس. ارائٍ ْ وززات شمب زاو

 سپبس ي امتىبن است.

 حجٕت َبشمٓ
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 َىذسٍ تحلیلیدرس ايل :

 یادآيری ي تکمیل معادلٍ خط

 اوًاع خط

شٕت   مٓ ثبشس وٍ زر آن        شىل ویٓ ذظ َبْ مبٔل ثٍ طًرت  الف( خط َای مایل :

  . ًر عزع َب ( ذظ استعزع اس مجساء ) محل ثزذًرز ثب مح  ذظ ي 

 ( ٔه مٓ ثبشس  ي  ) زر ذظ َبْ مبٔل زرجٍ 

 ترای رسم یک خط تا داشته دي وقطٍ از خط می تًاویم آن را رسم کىیم. :رسم خط

 ذظ َبْ سٔز را رسم وىٕس. :مثال 

 4  2   مخبل 1

شٕت  2    2 

عزع اس مجساء   4     4 

 

 

 

 

 

 

 

            9             0 

            4         8 

  

  

0 

 8 

 4 
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 عسز طفز را لزار مٓ زَٕم.  رزن عزع اس مجساء ثٍ جبْ ثزاْ ثسست آيوکتٍ :

 1  3    مخبل2 

   3 

  1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   مخبل 3
3
2
  3 

  
3
2

 

   3 

 

 

 

 

 

 

            9             0 

           0         8 

  

  

0 

 8 

0 

            9             8 

            3        9 

  

  

8 
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وٕش وشبن مٓ زَىس وٍ زر أه حبلت ثزاْ ثسست  0        ذظ َبْ مبٔل را ثٍ طًرت  :وکتٍ

تىُب   زر آيرٔم ) وبرْ مٓ وىٕم وٍ        ي عزع اس مجساء ثبٔستٓ آن را ثٍ طًرت  آيرزن شٕت

  شًز(

  زر ٔه سمت تسبيْ ثبشىس:   ي ري  سزٔعتز ثزاْ ثٍ زست آيرزن شٕت ذظ يلتٓ 

شٕت   
ضزٔت 

ضزٔت 
  

 

 
  

 ست آيرٔس.ذظ َبْ سٔز را رسم وىٕس شٕت ي عزع اس مجساء آوُب را وٕش ثٍ ز :مثال 

 6   2  3   مخبل 1

 2   3  6 

    
3
2
  3 

 

 

 

 

 

 

  

 

            9             8 

            3         6 

  

  

8 

 3 

 6 

 اء       شٕتعزع اس مجس
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3  2 مخبل2     5  

 3   5  3 

    
5
3
  1 

 

 

 

 

 

 

 

 خاص مایل معادلٍ ی خطًط

 است.    معبزلٍ ْ وٕمسبس وبحٍٕ ْ ايل ي سًم ثزاثز  (1

 است.     سبس وبحٍٕ ْ زيم ي چُبرم ثزاثز معبزلٍ ْ وٕم (2

 است.     معبزلٍ ْ ویٓ ذغًط گذروسٌ اس مجسأ مرتظبت،  (3

 ثبشس،  qي عزع اس مجسأ آن   P معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ عًل اس مجسأ آن(4

 
 

 

 
 است. 1 

 

 

 

 

            9             3 

           0         4 

  

  

0 

 8 

 4 

3 

 عزع اس مجساء       شٕت

( وٕمسبس وبحٍٕ ْ 2 ي4)    وٕمسبس وبحٍٕ ْ 1 ي3         
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ذظ َبْ  معبزلٍشس )زرمٓ ثب          شىل ویٓ ذظ َبْ افمٓ ثٍ طًرت  ب( خط َای افقی:

 وسارٔم(   )زارٔم     فمظ افمٓ

َستىس وٍ پس اس سبزٌ وززن ثٍ     0  است زر حمٕمت أه ذظ ثٍ طًرت  صفر أه ذظ َبشیة 

 مٓ رسٕم.    

 رسم مٓ وىٕم.  َب ٔعىٓ   َب زر محل ثزذًرز ثب محًر   افمٓ مًاسْ محًر  ٓثزاْ رسم أه ذظ َب ذغ

 سٔز را رسم وىٕس.ذظ َبْ  مثال:

 

 3     الف

 

 

 

 2      ة

 

 

 

 

 

 

  

  3 3 

  

  

   8 
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  خاصافقی  معادلٍ ی خطًط

 است. 0  َب ،  xمعبزلٍ ْ محًر (1

  است.    َب رسم مٓ شًز،  xثٍ مًاسات محًر        (معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ اس ومغٍ ْ 2

 

 

 

 

  

مٓ ثبشس ) زر       است     ْ لبئم ثٍ طًرت شىل ویٓ معبزلٍ ْ ذظ َب خط َای قائم: ج(

  وسارٔم(   )زارٔم   فمظ ذظ َبْ لبئممعبزلٍ ْ 

 است. تعریف وشذٌأه ذظ َب  شیة

 رسم مٓ وىٕم.  َب ٔعىٓ  َب زر محل ثزذًرز ثب محًر   ٓ لبئم مًاسْ محًر ذغثزاْ رسم أه ذظ َب 

  3 

 

 

 

    2 

 

 

  

  

  3 

   8 

  

  

           

 هحور 

 9   معبزلٍ محًر  َب
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 خاص قائم ی خطًطمعادلٍ 

 است. 0  َب،  yمعبزلٍ ْ محًر (1

 .است    َب رسم مٓ شًز،  yثٍ مًاسات محًر        معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ اس ومغٍ ْ (2

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

    

  هحور ها

 محًر  

 هعادله هحور ها 0  
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 يضعیت دي خط وسثت تٍ َم:

 الف( مًازی

      .ثبشس تراترآوُب ثب َم شیة َای وٍ  مًازیىذزي ذظ زر طًرتٓ ثب َم 

  1مخبل 

{
  4  2    4
  4  5     4   مًاسْ اوس        

{
3  2  7   2   3  7    

3
2
  

7
2
   

3
2

  
3
2
  4     

3
2
مًاسْ اوس      

 

}زي ذظ    ثٍ اساْ چٍ ممسار  تست:
2  3  1             
 مًاسْ اوس؟ 5      4   

 
5
8
 4                               

8
5
 3                           

8
5
 2                   

5
8
 1 

}حل( اگز ثرًإَم زي ذظ 
2  3  1             
مًاسْ َم ثبشىس، ثبٔس اثتسا شٕت َز وسام اس معبزلٍ َب را ثٍ  5      4   

 زست آيرٔم سپس  مسبيْ َم لزار زَٕم

{
2  3  1            
    4     5

 شزط تًاسْ
⇒          

 2
 3

 
  

4   
  8 2  3  

    
8
5
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 ب( عمًد:

  را عمًز ثز َم رسم وززٌ أم. شٕت آوُب را مًرز تًجٍ لزار مٓ زَٕم.  ي   زي ذظ 

شٕت ذظ   گذرا اس ومبط  ي      
     

     
 
3 4
2 0

  
1
2
 

شٕت ذظ   گذار اس ومبط   ي       
     

     
 
3 1
2 1

 2 

  

 لزٔىّ ٔىسٔگزوس.يملاحزٍ مٓ شًز وٍ شٕت َب عىس 

 )    است.          1 ثزاثزحبطل ضزة شٕت زي ذظ ثٍ عجبرت زٔگز 
1
2
)  2   1  

شٕت َز وسام عىس ي لزٔىٍ ْ شٕت زٔگزْ ثز َم عمًزوس َز گبٌ  زي ذظ غٕز مًاسْ ثب محًر َبْ مرتظبت

         ثبشس، ٔعىٓ  1  حبطیضزة شٕت َبْ  آوُب ثزاثز ثبشس. ثٍ عجبرت زٔگز 

{

  2  1    2         

   
1
2
  3      

1
2
     2   

1
2
  1 
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{
3  2  7  0  3  2  7    

2
3
  

7
3
   

2
3
                  

 2  3  4     
3
2
  2      

3
2
     

2
3
  

3
2
  1

 

 زي عسز حمٕمٓ متمبٔش ثبشىس، وشبن زَٕس  ي   اگز   مثال :

 عمًز است.    َمًارٌ ثز ذظ         ي      ذظ گذرا اس ومبط 

 وبفٓ است شٕت ذظ َب را ثب َم ممبٔسٍ وىٕم:

    
   

   
 

      

   
 0          و    1  

         1  1   1 

 است پس ثز َم عمًز َستىس. 1 حبطیضزة شٕت َب ثزاثز 

2     ، زي ذظ mثٍ اساْ چٍ ممسار  تست:  ثز َم عمًزوس؟ 1  3   ي 0 

 3 4                                
1
3
 3                          

1
3
 2                    3 1 

2     حل(زي ذظ    –ي  3ثز َم عمًزوس. شٕت أه زي ذظ ثٍ تزتٕت ثزاثز ثب  1  3   ي 0 

 ثبشس. زارٔم: 1 است. شزط عمًز ثًزن زي ذظ أه است وٍ حبطل ضزة شٕت َبْ زي ذظ ثزاثز 

      1       1   
1
3
 

 وسام است؟ kالغبر ٔه لًسْ ثبشىس،  2     1    ي 1   1  2   اگز ذغًط  تست:

 
2
3
 4                               

2
3
 3                          

3
3
 2                    

3
2
 1 

 مٓ زاوٕم زر َز لًسْ، لغز َب ثز َم عمًزوس. پس ذغًط« 4»حل( گشٔىٍ ْ 
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 1 ثز َم عمًز ثًزٌ ي حبطل ضزة شٕت َبٔشبن ثزاثز  2     1    ي 1   1  2    

   ي 1  2   است. شٕت ذظ َب ثٍ تزتٕت ثزاثز ثب 
1

  1
 است. زارٔم: 

  
1

  1
    2  1

 شزط عمًز ثًزن
⇒             1 (

1
  1

)   2  1   1  

2  1     1    
2
3

 

 ج( متقاطع غیر عمًد:

 آن گبٌ متمبعع غٕز عمًز َستىس 1     ي ثز َم عمًز وجبشىس       جبشىساگز زي ذظ مًاسْ و

{
  3  1    3       
   4  2      4   متمبعع غٕز عمًز 

              

      1
 

را زر  5     ثٍ معبزلٍ ْ  5ثب عزع اس مجساء   ي ذظ  1  3  2ثٍ معبزلٍ ْ   ذظ  مثال:

 ثگٕزٔس: وزز

 مًاسْ ثبشس.   ثب   را عًرْ ثٕبثٕس وٍ   ، شٕت ذظ   الف( 

2  3  1  2  3  1    
3
2   

1
2     

3
2

     5 شٕت             
3
2           

 

 زي ذظ ثز ٔىسٔگز عمًزوس؟  اس  ممسارْة( ثٍ اساْ چٍ 

      1    
3
2
  1     

2
3
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لغع مٓ   را زر ومغٍ ْ  1    مٓ گذرز، ذظ   2  1   ي 2  2  ذغٓ وٍ اس ومبط  ت:تس

 چٍ لسر است؟   2   وىس. 

 3 4                                0 3                           1 2                    1 1 

، معبزلٍ ْ ذغٓ را وٍ اس أه زي ومغٍ عجًر  2  1   ي 2  2  اثتسا ثب زاشته مرتظبت « 2»حل( گشٔىٍ ْ 

 مٓ وىس مٓ ؤًسٕم. زارٔم:

  1  2    2  2 
شٕت
→     

 2   2 
2  1

 0 

است. حبل ثزاْ ثٍ      ٔب  2    ٔعىٓ ذظ افمٓ است ي معبزلٍ ْ آن ثٍ طًرت  0  يلتٓ 

(، وبفٓ است أه زي معبزلٍ 2    ي 1    ) محل ثزذًرز ذظ  Cزست آيرزن مرتظبت ومغٍ ْ 

 را زر زستگبٌ زي معبزلٍ ْ زي مجًُلٓ لزار زازٌ ي آن را حل وىٕم. زارٔم:

{
   2

    1   3    2   3  2     2   3 2  2  3 4   1 

چٍ  زر َز لسمت شٕت زي ذظ زازٌ شسٌ را ثٍ زست آيرٔس ي مشرض وىٕس وٍ زي ذظ وسجت ثٍ َم مثال:

 يضعٓ زاروس. )مًاسْ، عمًز ٔب متمبعع غٕز عمًز؟(

          5    2  5       الف
1
5
  3         

1
5
      1 

       ة
1
2
  7      

1
2
          2  1     2  1   

1
2
  
1
2
  

   
1
2
      

3  3  2    ح  0    
 

 
   

2
3
         3  2  0      
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3
2
      1 

  ذظ   افمٓ است  3        ذظ  عمًزْ است 1       ت

 َمٕشٍ ثز َم عمًزوس.    ي  ذظ َبْ لبئم     حبلت ذبص: ذظ َبْ افمٓ   

 1  3          3    1  3       ث

  3  1   
1
3
  
1
3
    

1
3
           1 

 وس. غٕز عمًز متمبعع

 يضعٕت َز جفت اس ذغًط سٔز را وسجت ثٍ َم مشرض وىٕس: مثال :

  2    1        2 

    2  3        2 

    2  0        
1
2
 

 عمًز است.    ي  ثز زي ذظ   است ي ذظ   مًاسْ   ثب تًجٍ ثٍ شٕت َبْ ذظ َب : ذظ 

 

 

 eshgheriazikonkour@ تلگراهی کانال در هاشوی حثیة تالیف ریاضیات هثاحث توام کنکوری جسوه
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 شته معادلة خطوً

 الف( وًشته معادلٍ ی خط تا داشته شیة ي یک وقطٍ از آن 

ثبشس آن گبٌ معبزلٍ ْ ذظ اس فزمًل سٔز ثسست مٓ   ٔه ومغٍ اس ذظ ي شٕت آن ثزاثز   1  1   اگز  

 .آٔس

   1       1  

 ثگذرز.  3  2  ي اس ومغٍ ْ  2 معبزلٍ ْ ذغٓ را ثىًٔسٕس وٍ شٕت آن  مثال :

   2
  ( 12  

 1
 3)

    1       1    3   2   2    3   2  4

    2  1 

 مًاسْ ثبشس . 4    3ثگذرز ي ثب ذظ   5 1   معبزلٍ ْ ذغٓ را ثىًٔسٕس وٍ اس ومغٍ ْ  مثال:

وُب ثب َم ثزاثز مًاسْ است پس شٕت آ 4    3چًن ذغٓ وٍ لزار است معبزلٍ آن را ثىًٔسٕم ثب ذظ 

 است ٔعىٓ:

3    4      3  4    3  4    3 

  (
 1
1
 
 1
5
)     1       1    5  3   1    3  2 

 مًاسْ ثبشس. 4  3  را ثىًٔسٕس وٍ ثب ذظ   1  2  معبزلّ ذظ گذرا اس ومغّ  تمریه:

 عمًز ثبشس. 1  2  4ذرز ي ثز ذظ ثگ  2 1   معبزلٍ ْ ذغٓ را ثىًٔسٕس وٍ اس ومغٍ ْ  مثال:

عمًز است پس شٕت آن عىس  1  2  4چًن ذغٓ وٍ لزار است معبزلٍ ْ آن را ثىًٔسٕم ثز ذظ 

 لزٔىٍ ْ شٕت أه ذظ است.ي
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4  2  1  4  2  1    
1
2
  

1
4
    

1
2
    2 

است. وسام ٔه اس ومبط سٔز  1  ثًزٌ ي عزع اس مجسأ آن ثزاثز  6 1  3ذغٓ مًاسْ ثب ذظ   تست :

 ريْ أه ذظ يالع است؟

  1  2  4                      1  3  3                             1  1  2                     1 3  1 

ثزاْ وًشته معبزلٍ ْ ذظ، وبفٓ است شٕت ي ٔه ومغٍ اس ذظ ٔب شٕت ي عزع اس مجسأ ذظ را زاشتٍ « 3»حل( گشٔىٍ ْ 

1  3شٕم . چًن ذظ مًاسْ ثب ذظ ثب است، پس أه زي ذظ َم شٕت َستىس ) ٔعىٓ شٕجشبن ٔىسبن است(.   6 

1  3پس اثتسا شٕت ذظ   را ثٍ زست مٓ آيرٔم:  6 

3  1 6 
 3
⇒   2  

1
3
    2 

 

مٓ ثبشس. حبل ثب زاشته  1 (ثزاثز  hاست. اس عزفٓ عزع اس مجسأ ذظ )ٔعىٓ  2   ثىبثزأه شٕت ذظ مفزيع وٕش 

 شٕت ي عزع اس مجسأ ذظ، زارٔم:

       معبزلٍ ْ ذظ
   2        1
⇒            2  1 

  3  1 ٔعىٓ  3حبل وبفٓ است، ته ته گشٔىٍ َب را زر معبزلٍ ْ ذظ طسق زَٕم . تىُب مرتظبت ومغٍ ْ گشٔىٍ ْ 

 زر معبزلٍ ْ ذظ طسق مٓ وىس.

2    2گذشتٍ ي ثز ذظ   2 1  ْ معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ اس ومغٍ تست :  عمًز ثبشس، وسام است؟ 0 

  3  0 2                                  2  3  0 1 

                           2    0 4                                2    3  0 3 

 شٕت

 عزع مجسأ     شٕت
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  2 1  ا زاشتٍ ثبشٕم. ومغٍ ْ ثزاْ وًشته معبزلٍ ْ ذظ، ثبٔس ومغٍ اْ اس ذظ ي شٕت ر« 2»حل( گشٔىٍ ْ 

2    2ريْ ذظ است. چًن ذظ مفزيع ثز ذظ  عمًز است ، شٕت آن عىس ي لزٔىٍ ْ شٕت  0 

2    2ذظ  2    2است. چًن شٕت ذظ  0  1ثزاثز  0 
2
است، وتٕجٍ مٕگٕزٔم شٕت ذظ مفزيع  

 است. پس زارٔم: 2   ثزاثز ثب 

   1       1 
   2       1 2 
⇒           2   2(    1 )    2  0 

را زر ومغٍ اْ ثٍ عزع  1    عمًز ثبشس ي ذظ   2 4  3معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ ثز ذظ  تست :

 لغع وىس. وسام است؟ 2 

3  2  5  0 2                                3  2  5  0 1 

                           2  3  5  0 4                            2  3  5  0 3 

عمًز است، شٕت آن عىس ي لزٔىٍ ْ شٕت ذظ   2 4  3چًن ذظ مفزيع ثز ذظ « 2»حل( گشٔىٍ ْ 

3  4 4  3مٓ ثبشس. چًن شٕت ذظ   2   ثزاثز ثب   2 
2
3

  است، پس شٕت ذظ مفزيع ثزاثز ثب  
3
2

 

 ذًاَس ثًز.

مٓ وىس. ٔعىٓ اگز ذظ مفزيع ي ذظ  لغع 2 را زر ومغٍ اْ ثٍ عزع  1    ذظ مفزيع، ذظ 

است. ثب  2   زستگبٌ  yرا زر ٔه زستگبٌ زي معبزلٍ ْ زي مجًُلٓ زر وزز ثگٕزٔم ، جًاة  1    

ذًاَس ثًز. زلت   2  3  ، مرتظبت ومغٍ ْ تلالٓ ثزاثز ثب 1    زر معبزلٍ ْ ذظ  2   جبٔگذارْ 

 سٌ وٕش يالع است. پس :ريْ ذظ ذًاستٍ ش  2  3  وىٕم ومغٍ ْ تمبعع 

   1       1 
  
3

2
        3  2 

⇒          2 
3

2
   3    

3

2
  

5

2

 2
⇒ 3  2  5  0 
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 2    3َب گذشتٍ ي ثب ذظ  xي محًر  2    2معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ اس ومغٍ ْ تلالٓ  تست :

 مًاسْ ثبشس، وسام است؟

  3  2  0 4       3  1  0 3        3    2  0 2     3    2  0 1 

، وبفٓ است زر   0   َب  xي محًر  2    2ثزاْ ثٍ زست آيرزن ومغٍ ْ تلالٓ ذظ « 2»حل( گشٔىٍ ْ 

 ، طفز جبٔگشٔه وىٕم. زارٔم:yمعبزلٍ جبْ 

{
2    2
  0            

  0
⇒ 0   0 2  ومغٍ ْ تلالٓ 2   2   

  مًاسْ  است، وتٕجٍ مٓ گٕزٔم زي ذظ َم شٕت َستىس. زارٔم: 2    3چًن ذظ ثب ذظ 

3    2
 3
⇒  

1
3
  

2
2
   

1
3
 

  حبل ثب زاشته شٕت 
1
3

1   ، معبزلٍ ْ ذظ را عجك فزمًل  0 2 ي ومغٍ ْ     مٓ ؤًسٕم:  1      

  
1
3
    2 0 

⇒        0  
1
3
   2  3    2  0 

 معادلٍ ی خط تا داشته دي وقطٍ از آن : وًشتهب( 

  زي ومغٍ اس ٔه ذظ ثبشىس اثتسا ثٍ ومه فزمًل   1  1       2  2   اگز 
 2  1

 2  1
شٕت ذظ را  

ت مٓ ثٍ زلرًاٌ عجك حبلت لجل معبزلٍ ْ ذظ را ثسس  Bٔب  Aثسست مٓ آيرٔم سپس ثب اوتربة ٔىٓ اس ومبط 

  آيرٔم.

 ثگذرز.  2 ي1      4  3   معبزلٍ ْ ذغٓ را ثىًٔسٕس وٍ اس زي ومغٍ  مثال:

     11  
 1
 2 

 ( 2
 3  

 2
 4)

   
 2   1
 2   1

 
 4   2 
 3 1

 
 4 2
 4

  
2
 4

 
1
2
 

 شٕت
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   1       1      2  
1
2
   1    

1
2
  
5
2

 

زي رأس   1 5   ي 4 10   زر وبحّٕ ايل طفحّ مرتظبت يالع است ثٍ عًرْ وٍ      مخبل: مزثع 

 مجبير آن َستىس

 

 

 

 

 را ثٕبثٕس ي معبزلٍ آن را ثىًٔسٕس.   الف( شٕت ذظ 

    
     

     
 
4 1
10 5

 
3
5
 

             

   1  
3
5
   5    

3
5
  2 

 را حسبة وىٕس ي معبزلٍ أه ضیع را َم ثىًٔسٕس. ADة(شٕت ضیع 

 عمًز َست ثىبثزأه زارٔم:   ثز    مزثع َست پس ضیع      چًن 

     
1

   
 

 1
3
5

  
5
3
 

 را ثىًٔسٕم.   لٍ ذظ وٕم معبزا( مٓ تً ي ٔه ومغٍ اس آن )ومغّ    ثىبثزأه ثب زاشته شٕت ذظ 

  09 4  

  

  

  5 0  
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   1   
5
3
   5    1   

5
3
  
25
3

 

    
5
3
  

28
3

 

 را ثٕبثٕس.  رأس سًم مزثع است مرتظبت راس   9 7  ح(اگز ثساوٕم ومغّ 

م )معبزلٍ ري ثسست ثٕبرٔ   لٍ ذظ زاست ثىبثزأه وبفٍٕ معب    ي   زر يالع ومغّ تمبعع ذغًط   ومغّ 

معبزلٍ زي مجًُل ومغّ تمبعع  2ري َم وٍ زر لسمت لجل ثسست آيرزٔم( ي ثعس ثب تشىٕل ٔه زستگبٌ    ذظ 

 را ثسست ثٕبرٔم.  

 است ثىبثزأه:   مًاسْ    چًن ضیع ٬   ذظ  ْ معبزلٍ ثزاْ ثٍ زست آيرزن

        
3
5
 

 ري ثىًٔسٕم:   ًوٕم معبزلّ ذظ مٓ ت  ي مرتظبت ومغّ    اوىًن ثب زاشته شٕت ذظ 

                 9  
3
5
   7    

3
5
  

24
5

 

 زر ثٕبز:  را زر ٔه زستگبٌ مٓ ؤًسٕم تب ومغّ تمبعع زي ذظ ٔعىٓ ومغّ     ي   حبر معبزلّ ذغًط 

{
   

5
3
  

28
3
                 

  
3
5
  
24
5
          1 

 {
   

5
3
  
28
3

    
3
5
  
24
5

 

 0   
5
3
  

3
5
  

28
3

 
24
5
      2    6           2 6  
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 ري  زيم :

 مٓ زاوٕم اوساسٌ ضیع َبْ ريثزي ثبَم ثزاثز است   زر َزمتًاسْ ارضلاعوىتٍ :

 

 

  ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗  {
           

           
 {

              
           

 

ثبَم ثزاثز است)زر مًرز عزع َب َم َمٕه عًر( مخلا اگز راس  راس َای ريترئعىٓ مجمًع عًل َبْ 

 ريثزيْ َم ثبشىس زارْ Dي Bري ثزيْ َم ي راس َبْ  Cي  Aَبْ 

        {
           

           
 

  

 مزثع وًعٓ متًاسْ ارضلاع است پس زارٔم:

 {
5 7     10     2
1 9     4     6  

2     اگز سٍ ومغٍ ْ متمبٔش  تست: ريْ ٔه ذظ راست ثبشىس،   1 1   ي 1  1    ي  2 

 آن گبٌ :

  1 4                       1 3              0  1 2              0 1 

ثز ٔه ذظ راست يالع ثبشىس ) ثز ٔه استمبمت ثبشىس(، أه است  C ي A  ،Bومغٍ ْ  3شزط آن وٍ « 1»حل (گشٔىٍ ْ 

 وٍ:
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  جشء وبفٓ است. 3جشء اس  2تسبيْ 

2     ثزاْ أه وٍ سٍ ومغٍ ْ  بٔس ريْ ٔه ذظ راست ثبشىس، ث  1 1    1  1    ي  2 

 ثبشس. پس زارٔم:        

     
 1  1
 1  1

     ي 1 
 2  2  1

  1
 

       
⇒         

 2  2  1
  1

 1  2  2  1    1  2    0 {
  0             
 غ ق ق 1   

مٓ شًز.   1  1   ثزاثز  Cومغٍ ْ  مرتظبت 1   متمبٔشوس. ثٍ اساْ  C ي A  ،Bزلت وىٕم! ومبط 

 ٔىسبن ثًزٌ ي زٔگز متمبٔش ورًاَىس ثًز. C ي Bزر أه حبلت زي ومغٍ ْ 

ثٍ  mرا زر آن طسق مٓ زَٕم تب پبرامتز  Cرا وًشتٍ ي سپس مرتظبت ومغٍ ْ  ABري  زيم: معبزلٍ ْ ذظ 

 زست آٔس...
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 )طًل یک پارٌ خط( فاصلة دي وقطٍ

 .ر وزز ثگٕزٔسشىل ممبثل را ز

 

 

 

 

 

 

 

 

است. چٍ راثغٍ اْ ثٕه أه اعساز ثب  5مٓ ثبشس، ثزاثز  ABوٍ ثزاثز عًل پبرٌ ذظ   Bي Aالف(فبطیّ زي ومغّ 

 است پس: 5تفبضل عًل َب ثزاثز يجًز زارز؟    ي  

   |     |  |2 7|  | 5|  5 

   |     |  |7 2|  |5|  5 

ثزاثز است ي َمًارٌ عسزْ مخجت است پس ثبٔس اس لسر مغیك    ثب عًل پبرٌ ذظ    چًن عًل پبرٌ ذظ 

 استفبزٌ وىٕم.

 0    9       0         8       3       4        5       6        1         2         

0 

  9  6  

  8 9  

8 

 1 

 5 
 4 
 3 
 2 

4 

3 

 6 

  1 9  

  9 3  
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 را ثز حست عزع آوُب ثٕبن وىٕس.    ي  ة( فبطیّ زي ومغّ 

   |     |  |3   6 |  | 9|  9 

را ثز حست عزع آوُب    ي  آوُب ي فبطیّ زي ومغّ  را ثز حسجت عًل  ي  ح(زر شىل ممبثل فبطیّ ومبط 

 ثىًٔسٕس.

 

 

 

 

   |     |  |     | 

   |     |  |     | 

 زر حبلت ویٓ مٓ تًان گفت :

 |     |   زي ومغّ َم عزع زر طفحٍ ثبشىس، آن گبٌ    ي  اگز  -1

 |     |   ثبشىس، آن گبٌ  زي ومغّ َم عًل زر طفحٍ   ي  اگز  -2

ثزاثز   3زي اوتُبْ لغز وًچه ٔه لًسْ َستىس وٍ لغز ثشري آن   3  2   ي 1 2  زي ومغٍ ْ  تست:

 لغز وًچه آن است. مسبحت لًسْ وسام است؟

48 4                                36 3                           24 2                    12 1 

     9 

  
 

     9 

  
 

        9     

       9     
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ضیع ثزاثز زارز. زر لًسْ لغزَب ، عمًز مىظف ٔه زٔگزوس. مسبحت لًسْ  4لًسْ متًاسْ ارضلاع است وٍ 

  ثزاثز وظف حبطیضزة زي لغز آن است. ٔعىٓ:

  
1
2
        

 حبطل ضزة زي لغز

2
 

 

 

 

 

 

َم عًل اوس ، فبطیٍ ْ آن َب  B ي Aزي اوتُبْ لغز وًچه لًسْ اوس. چًن   3  2  ي 1 2  زي ومغٍ ْ 

 ثزاثز است ثب:

|     |    لغز وًچه لًسْ  |1   3 |  4 

 ثزاثز لغز وًچه است، زر وتٕجٍ زارٔم: 3چًن لغز ثشري، 

لغز ثشري لًسْ  3 لغز وًچه لًسْ   3  4 لغز ثشري 12   12 

  لًسْ  
 حبطل ضزة زي لغز

2
 
4 12
2

 24 

 

 

 

  

    

  

  لغز ثشري
  2 1  

  2  3  
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 دي وقطٍ دلخًاٌفاصلٍ 

 را ثسست آيرٔس؟   ي  زر شىل ممبثل فبطیّ زي ومغّ  :مخبل 

اثتسا ٔه مخیج لبئم الشائٍ زرست مٓ وىٕم سپس ثٍ ومه راثغٍ ْ فٕخبغًرس فبطیٍ زي ومغٍ را ثسست مٓ 

  آيرٔم.

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

    9           0             8          3          4         

5 

4 

3 

8 

0 

6 

5 

  4 6  

  0 8  

  

  

   √9  11  √52  2 

  

  

4 

    9          0           8          3          4         

3 

  4 6  

  4 8  
  0 8  

  
 
 
 
6

 
 
5

 
 
4
 
 
3

 
 
8
 
0
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 ثٍ ومه لضّٕ فٕخبغًرس ثٍ زست مٓ آٔس.   حبلت ویٓ عًل پبرٌ ذظ زر مغبثك شىل سٔز

. 

 

 

 

 

 

 

 

  

   √  2    2  √| 2   1|
2  | 2   1|

2  √  2   1 
2    2   1 

2 

1  √   ثزاثز است ثب   1  1    ي 2  2   فبطیّ زي ومغّ : وکتٍ    2 
2    1   2 

2 

را زر وزز ثگٕزٔس ي آوُب را ريْ زستگبٌ محًر َبْ مرتظبت   0 2    4 5   ي 3 2   ومبط  مثال :

 ممبثل مشرض وىٕس.

 را ثب محبسجّ عًل اضلاع آن ثٍ زست آيرٔس.    الف( محٕظ مخیج 

   √       
2         

2  √ 2 5 2   0 4 2  √9 16  5 

   √       
2         

2  √ 2 2 2   0 3 2  √16 9  5 

   √       
2         

2  √ 5  2 2   4  3 2  √49  1  √50  5√2 

محٕظ مخیج     5 5 5√2  10 5√2 

 8 

 0 

   8  8  

   | 8   0| 

   8  0  
   0  0  

   | 8   0| 

 0                                         8 
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 چٍ وًع مخیخٓ است؟     ة( 

 حبلت سٔز پٕش مٓ آٔس: 4را مٓ ذًاَس  وًع مخیجس ال  يلتٓ

 َست. متسبيْ ارضلاعثبشس مخیج ثبشس مخیج  سٍ ضیع مخیج ثب َم ثزاثزاگز ( 1

 َست. متسبيْ السبلٕهثبشس مخیج  فمظ زي ضیع مخیج ثب َم ثزاثزاگز ( 2

 َست. لبئم الشائٍزر مخیج ثزلزار ثبشس مخیج  فٕخبغًرس اگز راثغّ( 3

 َست. لبئم الشائٍ متسبيْ السبلٕهثزلزار ثبشس مخیج  3ي  2حبلت ز َز زي اگ( 4

عًل اضلاع  اس عزفٓمخیج متسبيْ السبلٕه است.ثزاثز است پس     ثب ضیع      چًن ضیع زر أه سًال 

 مخیج زر لضٍٕ فٕخبغًرس طسق مٓ وىس: 

52  52  25   2    2    2 

 مخیج لبئم الشائٍ متسبيْ السبلٕه َست زر وتٕجٍٍ است.پس مخیج مخیج لبئم الشائ

 8     0    9          0            8          3          4         5    

5 
4
 
3
 
8
 
0
 
 
 

 0
 

 8

 

 

 



 93089302190حبیب هاشمی 

38 
 

. سپس مسبحت آن را مخیج لبئم الشائٍ است ٔه    وشبن زَٕس  زٔگز)غٕز اس فٕخبغًرس( ح( ثٍ ري 

 حسبة وىٕس.

ثز َم عمًز َستىس سٔزا حبطل ضزة شٕت أه ذظ َب ثزاثز ثب     ي   زي ذظ گذروسٌ اس پبرٌ ذظ َبْ 

 است: 1 

    
4 0
5 2

 
4
3
        

3 0
 2 2

  
3
4
         

4
3
  

3
4
  1 

  
1
2
         

1
2
 5  5  12  5 

 تا داشته مختصات سٍ راس آن مساحت مثلث

  ثزاثز است ثب: ABCسٍ رأس مخیج ثبشىس، مسبحت مخیج                    ي        اگز ومبط 

  
   

 
1
2
                                

 

 

 ريشٓ ثزاْ حفظ وززن فزمًل ثبر 

1زر فزمًل مسبحت مخیج َمٕشٍ 
2
را ثىًٔسٕم.        يجًز زارز. وبفٓ است زر زاذل لسر مغیك سٍ ثبر  

  ي ٔه ثبر اس   ، ٔه ثبر اس  ريْ سٕىل پبز سبعتگزز وًشتٍ ي أه سٕىل را ٔه ثبر اس   حبل رئًس مخیج 

  0 2    4 5   ي 3 2    لزار مٓ زَٕم.       مٓ ذًاوٕم ي اوسٔس عجبرت 

 ، اس فزمًل ثبر مسبحت مخیج را محبسجٍ مٓ وىٕم. زارٔم:   ثب زاشته مرتظبت سٍ رأس مخیج 
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1
2
|                            |  

1
2
|2 4 3  5 3 0    2  0 4 | 

 
1
2
|2 15 8|  12 5 

  ٔه مخیج متسبيْ السبلٕه لبئم الشائٍ است.  2 1    5 2   ي 1 4  وشبن زَٕس مخیج ثب رئًس  مثال :

   √ 2 1 2   5 2 2  √1 9  √10 

   √ 4 1 2   1 2 2  √9 1  √10 

    
5 2
2 1

 3     
1 2
4 1

  
1
3
 

 راٌ ايل:

        3   
1
3
  1 

 راٌ زيم:

   √ 4 2 2   1 5 2  √4 16  √20 

 √10 2   √10 2   √20 2    2    2    2 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

}        

√10 

  39
  

  4 0  

  8 5  

  0 8  

6
 
5

 
4
 
3

 
8
 
0

 
9
 

 0 

 

 0    9       0         8       3       4        5        6        

√10 
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سٍ رأس ٔه مخیج اوس. أه مخیج َمًارٌ چگًوٍ   1  0   ي 1 3   ي 4  2  سٍ ومغٍ ْ  تست :

 است؟

 ( متسبيْ السبلٕه است يلٓ لبئم الشائٍ وٕست.2متسبيْ ارضلاع است.                                   (1

 متسبيْ السبلٕه وٕست. ( لبئم الشائٍ است يل4ٓلبئم الشائٍ ي متسبيْ السبلٕه است.               (2

را ثب زاشته مرتظبت رئًس آن تعٕٕه مٓ وىٕم.  ABCاثتسا اوساسٌ ْ اضلاع مخیج «: 3»حل( گشٔىٍ ْ 

 زارٔم:

  0  1    3 1    2  4     √32  22  √13    √22  32  √13 

    √12  52  √26 

سبق مخیج َستىس(. حبل ثزاْ    ي    تسبيْ السبلٕه است )ثزاثزوس، مخیج م    ي   چًن زي ضیع 

ثزرسٓ لبئم الشائٍ ثًزن أه مخیج تىُب وبفٓ است راثغٍ ْ فٕخبغًرس را ثٕه اضلاع مخیج وىتزل وىٕم. مشرض 

 است وٍ ثشرگتزٔه ضیع، يتز است . زارٔم:

   √13    √13    √26   2    2    2   √13 2   √13 2 

  √26 2  13 13  26 

راثغٍ ْ فٕخبغًرس ثٕه اوساسٌ ْ اضلاع مخیج ثزلزار است. پس مخیج علايٌ ثز أه وٍ متسبيْ السبلٕه است، 

 ، لبئم الشائٍ ْ متسبيْ السبلٕه است.ABCثٍ سثبن سبزٌ مخیج  لبئم الشائٍ وٕش ذًاَس ثًز.

  زر رأس     ، مخیج  مفزيع اوس. ثٍ اساْ وسام ممسار   0 1   ي 2 4   ي        ومبط تست : 

 لبئمٍ ي متسبيْ السبلٕه است.

3 4                               2 3                           2 2                    3 1 
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َستىس. چًن مخیج     سٍ رأس مخیج   0 1    2 4   ي       مٓ زاوٕم ومبط « 4»حل(گشٔىٍ ْ 

لبئمٍ ي متسبيْ السبلٕه است، پس ثبٔس ثٕه اضلاع آن راثغٍ ْ فٕخبغًرس ثزلزار ثًزٌ ي  Aزر رأس     

ثبشس. ثزاْ ثزلزارْ راثغٍ ْ فٕخبغًرس تىُب ثبٔس ثٍ أه وىتٍ تًجٍ وىٕم وٍ وسام ضیع را ثٍ عىًان       

، ومش    ئمٍ است، لذا ضیع يثٍ ري ثٍ أه سائٍ، ٔعىٓ ضیع لب Aيتز اوتربة ومبٕٔم. چًن أه مخیج زر رأس 

 يتز را أفب مٓ وىس. پس مٓ ؤًسٕم:

   √32  22  √13    √   1 2   2    √   4 2     2 2 

 راثغٍ ْ فٕخبغًرس را ثزلزار مٓ وىٕم
→                   2    2    2    4 2     2 2 

 13    1 2   2  2 2  4  20  2 2  2  14 2  6   3 

وٕست. امب اگز ٔىٓ اس گشٔىٍ َب مٓ گفت وٍ ثٍ       ، احتٕبجٓ ثٍ ثزلزارْ شزط aثب معیًم شسن ممسار 

لبئم الشائٍ ْ متسبيْ السبلٕه وٕست، آن يلت ثبٔس ثزرسٓ مٓ وززٔم وٍ آٔب  ABC، مخیج aاساْ َٕچ ممسار 

 ثزلزار است ٔب وٍ.       ، شزط 3  ْ ثٍ اسا

 را ثزلزار سبسٔم      ري  زيم: مٓ تًاوٕم مسألٍ را ثب شزط متسبيْ السبلٕه ثًزن حل وىٕم، ٔعىٓ 

زرجّ شمبلٓ است وٍ ثٍ  38زرجّ شزلٓ ي عزع جغزافٕبٔٓ آن حسيز  46عًل جغزافٕبٔٓ تجزٔش تمزٔجبَ  مثال :

وشبن زاز. أه اعلاعبت زر مًرز چبثُبر ثٍ   38 46 أه شُز را ثٍ طًرت  عًر ذلاطٍ مٓ تًان مًلعٕت

مٓ ثبشس. ثب فزع أه وٍ مسبفت فٕشٔىٓ َز زرجٍ عًل جغزافٕبٔٓ َمبوىس مسبفت فٕشٔىٓ   25 61 طًرت 

 وٕیًمتز ثبشس، مغیًة است محبسجّ فبطیّ مستمٕم أه زي شُز. 110َز زرجٍ عزع جغزافٕبٔٓ ثزاثز 

   √ 60  46 8   85  32 8  √885  063  √334  03  25 

111  19 52⁄  5152  2 
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   √ 60  009  46  009 8   85  009  32  009 8 

 √ 009 8  885   009 8  063  009  √334  009  03 25⁄  8023  5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تظبزف ثز ريْ ومشّ مزوش امساز  زر ٔىٓ اس جبزٌ َبْ وشًر تظبزفٓ رخ زازٌ است وٍ مرتظبت ومغّ مثال:

است. وشزٔه تزٔه پبٔگبٌ َبْ امساز ًَأٓ ثٍ محل تظبزف زر ومبط   30 50  ثٍ طًرت 

يالع اوس . شمب وسام پبٔگبٌ را ثزاْ اعشام ثبلگزز امساز ثٍ محل حبزحٍ پٕشىُبز مٓ   20  10   ي 90 80  

 وىٕس؟ ) اعساز ثز حست وٕیً متز َستىس(.

   √       
2         

2  √ 50 10 2   30 20 2 

 √1600 2500  √4100  10√41 

   √       
2         

2  √ 50 80 2   30 90 2  √900 3600 

 √4500  10√45 

   46 32  

   60 85  

59
 

49

 
39
 

89
 

09
 
9
 

09 

 

09          9         09        89         39       49         59        69         19     

03 25 
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 ومتز است.را پٕشىُبز مٓ زَٕم . چًن فبطیٍ ْ آن تب ومغٍ ْ تظبزف  Aپبٔگبٌ 

ثٍ ٔه فبطیٍ ثبشس،   3 2    ي 1  4  يالع ثز محًر عًل َب وٍ اس زي ومغٍ ْ   عًل ومغٍ ْ  تست:

 وسام است؟

 
2
3
 4                               

1
3
 3                          

2
3
 2                    

1
2
 1 

ًل َبست. پس زر مرتظبت آن م لفٍ ْ زيم حتمبَ طفز است. ريْ محًر ع   :ومغٍ ْ« 3»حل( گشٔىٍ ْ 

  را تب   ثزاثز است، وبفٓ است فبطیٍ ْ   3 2    ي 1  4  اس ومغٍ ْ   0    حبل چًن فبطیٍ ْ 

 محبسجٍ وززٌ ي ثزاثز َم لزار زَٕم. زارٔم:  ي 

   √   2 2  32  √ 2  4  13

   √   4 2  12  √ 2  8  17

 
 
 
 

}
     
⇒     √ 2  4  13  √ 2  8  17 

 ثٍ تًان 2 مٓ رسبوٕم
⇒          2  4  13   2  8  17 12  4   

4
12

 
1
3
   

1
3
 

        تب مجسأ مرتظبت را ثٍ زست آيرٔس.  1  1   فبطیّ ومغّ  مثال:

   √       
2         

2  √  1  0 2    1  0 2  √ 1
2   1

2   

   √ 1
2   1

2 

 مرتظبت ثبرثزاست ثب: مجسأتب   1  1   بطیٍ ومغٍثٍ عًر ویٓ ف

   √ 1
2   1

2 
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 بسجٍ وىٕس.گذشتٍ است. شعبع زأزٌ را مح  8 6   الف( زأزٌ اْ ثٍ مزوش مجسأ مرتظبت، اس ومغّ  مثال

 

 

 

 

 

 

   √       
2         

2  √  6 0 2   8 0 2  √36 64
 √100  10 

وسام   مٓ ثبشس.   5َبست ي فبطیٍ ْ آن اس مزوش مرتظبت ثزاثز   ثبرْ محًر     3  ومغٍ ْ  تست:

 است؟

 2 4                                4 3                           4 2                    2 1 

 «2»حل( گشٔىٍ ْ 

 َب ثبشس عزع آن مىفٓ است.  َب ثبشس، عزع آن مخجت ي اگز پبٕٔه محًر   اگز ومغٍ اْ ثبرْ محًر وکتٍ :

اس  Aاست. مٓ زاوٕم فبطیٍ ْ  ومغٍ ْ  0  َبست، وتٕجٍ مٓ گٕزٔم  xثبرْ محًر     3  چًن ومغٍ ْ 

  √   است. پس وبفٓ است اثتسا ثب استفبزٌ اس فزمًل  5ش مرتظبت ثزاثز مزو
2    

را  OAاوساسٌ ْ  2

 لزار زَٕم. زارٔم: 5محبسجٍ وززٌ ي سپس ثزاثز 

  3       √  
2    

2  √32   2  √9  2 

  
10
8
6
4
 
8
 

 8
 4
 6
 2
 

 09

 

 08    09  2  6     4    8   9    8     4        6      2      09 

09 
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   5 √9  2  5 9  2  25  2  16    4 

طحٕح  2را لجًل مٓ وىٕم. زر وتٕجٍ گشٔىٍ ْ  4  است، تىُب  0  چًن لجلاَ ثٍ أه وتٕجٍ رسٕسٔم وٍ 

 است.

 مٓ گذرز، ثب محًر َبْ مرتظبت چٍ مسبحتٓ مٓ سبسز؟  1 1   ي 2 2 ذغٓ وٍ اس ومبط  تست:

8
3
 4                               

4
3
 3                          

16
3
 2                   

2
3
 1 

 را مشرض مٓ وىٕم: ABاثتسا معبزلٍ ْ ذظ 

   1  1    2  2      
     
     

 
2 1
2   1 

 
1
2
 

   معبزلٍ ْ ذظ
1
3
    1 1 

→                 1  
1
3
(    1 )    

1
3
  

4
3
 

  ٍ ذظ حبل ثزاْ محبسجٍ ْ مسبحت مخیخٓ و
1
3
  

4
3

ثب محًرَبْ مرتظبت مٓ سبسز، وبفٓ است عًل  

  اس مجسأ ي عزع اس مجسأ آن را مشرض وززٌ ي اس راثغٍ ْ 
1
2
استفبزٌ  | عزع اس مجسأ  عًل اس مجسأ|

 ومبٕٔم. مٓ ؤًسٕم:

{
  

1
3
  

4
3

  0
عًل اس مجسأ ⇒     4

  
1
3
  

4
3

  0
عزع اس مجسأ ⇒    

4
3

 
 
 
 
 

}    
1
2
|  4  

4
3
 |  

8
3
 

 

 

 



 93089302190حبیب هاشمی 

49 
 

 وقطة يسط پار خط:مختصات 

 شىل ممبثل را زر وزز ثگٕزٔس. 

 را ثٍ َمزاٌ مرتظبت آن ريْ شىل مشرض وىٕس.  Mثىبمٕس .  Mرا  ABالف( ومغّ يسظ پبرٌ ذظ 

 يْ شىل مشرض وىٕس.را ثٍ َمزاٌ مرتظبت آن ر Nثىبمٕس ي  Nرا  CDة( ومغّ يسظ پبرٌ ذظ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

را ثٍ   ثبشس، عًل ومغّ    يسظ   َب َستىس . اگز   زي ومغّ زلرًاٌ ريْ محًر    ي  ح(مغبثك شىل، 

  زست آيرٔس.
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                     يسظ   

 2            
     

2
 

 اثتسا مٓ شًز ضزيرْ ثٍ وزز مٓ رسس.  اوتُبْ مىُبْ   ر أه لسمت اشبرٌ ثٍ أه وٍ َمٕشٍ ز

  ثبشس، عزع ومغّ     يسظ   َب َستىس. اگز    زي ومغّ زلرًاٌ ريْ محًر    ي  ت( زر شىل ممبثل، 

 را ثٕبثٕس.

 

 

 

 

 

 

 

ثبشس. ثب تًجٍ ثٍ    يسظ   زر وزز ثگٕزٔس ثٍ عًرْ وٍ را زي ومغّ زلرًاٌ زر طفحٍ مرتظبت    ي  ث( 

  را ثىًٔسٕس.  شىل ، مرتظبت 

 

 

 

 

 

       9     

  

  

      9     

  

         وسط   

             

 8 
 

  
 
  

 
    

 
 
  

 

8
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2
  

   
     
2  
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  عجبرت است اس    وقطة يسط پارٌ خط مختصات 
     

2
 
     

2
 . 

ٔس ي آوُب را زر زستگبٌ محًر َبْ را زر وزز ثگٕز  9 1    1 3   ي 11 7  مخیج ثب رئًس  :مثال 

 مرتظبت ممبثل  مشرض وىٕس.

)  را مشرض وىٕس.   ، ومغّ يسظ ضیع   الف( مرتظبت 
3 7
2

 
1 11
2

)   5 6  

 را محبسجٍ وىٕس.   ة( عًل مٕبوّ 

 پبرٌ ذغٓ وٍ يسظ ٔه ضیع را ثٍ رأس ممبثل آن ضیع يطل مٓ وىس تعریف میاوٍ:

   √ 5 1 2   6 9 2  √16 9  5 

  را ثٍ زست آيرٔس.   ح(معبزلّ مٕبوّ 

    
9 6
1 5

  
3
4
   6   

3
4
   5     

3
4
  

39
4
 3  4  39 
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1
 
6
 
5
 
4
 
3
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 چٍ لسر است؟   سٍ رأس ٔه مخیج َستىس. عًل مٕبوٍ ْ   1  2   ي 1 0   ي 1 1   ومبط  تست:

√2 4                                2√2 3                           4 2                    √5 1 

( را ثٍ زست مٓ   )يسظ پبرٌ ذظ   ، اثتسا مرتظبت   : ثزاْ محبسجٍ ْ عًل مٕبوٍ ْ 1حل( گشٔىٍ 

مشرض مٓ وىٕم . ( را   )مٕبوٍ ْ    ، عًل پبرٌ ذظ   ي  آيرٔم. سپس ثب زاشته مرتظبت زي ومغٍ ْ 

  مٓ ؤًسٕم:

 

 

 

   يسظ    1 0    1  2  
   

2
  1 0    1 0  

22√    مٕبوٍ  0 1    1 1     12  √5 

ثبشس، وسام   0 1   ي 0 2   ي 2 2  زر مخیخٓ وٍ مرتظبت سٍ رأس آن    معبزلٍ ْ مٕبوٍ ْ  تست :

 است؟

    1 4                       2 3                        2                  1 1 

را زاشتٍ ثبشٕم.  M ي A، ثبٔس مرتظبت  ABCزر مخیج  AMثزاْ وًشته معبزلٍ ْ مٕبوٍ ْ « 4»حل( گشٔىٍ ْ 

يسظ  M، وبفٓ است ثٍ أه وىتٍ زلت وىٕم وٍ  Mاست ي ثزاْ تعٕٕه مرتظبت ومغٍ ْ   0 1  مرتظبت 

BC  ْ ٍاست. حبل ثب استفبزٌ اس راثغ  
   

2
 ، زارٔم:
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   ي 0 1  
   

2
  
2 2
2

 
0 2
2

    2 1 
شٕت
→     

     
     

 
1 0
2 1

 1 

 0 1   1   معبزلٍ ْ مٕبوٍ ْ   
→                    0  1   1      1 

 

 

 

 

مىغجك ثز  Cزي رأس اس مخیخٓ َستىس. مٕبوٍ ْ وزٕز رأس      2   ي 4   3    زي ومغٍ ْ  تست:

 وسام است؟ ABمٓ ثبشس مرتظبت يسظ  5   ذظ 

12 4                                9 3                           8 2                    7 1 

زارز،  5وٕش عزضٓ ثزاثز  Mاست، وتٕجٍ مٓ گٕزٔم  5  ريْ ذظ  Cچًن مٕبوٍ ْ وزٕز رأس «: 4»حل(گشٔىٍ 

 پس مٓ ؤًسٕم: 5   ٔعىٓ 

   يسظ   
   

2
 (
3  3
2

 
2  4
2

)     5   2  5   7   

 (
3  3
2

   2)   12 5  

 

 

 

  2
 2 

  

    3   4  

  2     

         5 
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 َستىس.   2  2   ي 4 6  زي اوتُبْ  ٔىٓ اس لغز َبْ زأزٌ اْ ومبط مثال :

 اوساسِ شعبع ي مرتظبت مزوش زأزٌ را ثٕبثٕس.الف( 

 است:   مرتظبت مزوش زأزٌ ومغٍ يسظ لغز ٔعىٓ يسظ پبرٌ ذظ 

  
2 6
2

 
4 2
2
    4 1   

     √ 4 2 2   1 2 2  √13 

 

 

 

 

 

 

  

 ثز ريْ محٕظ أه زأزٌ لزار زارز؟ چزا؟   3 7  ة( آٔب ومغّ 

 وٕش ثزاثز ثب عًل شعبع زأزٌ ثبشس:   يْ زأزٌ ثبشس ثبٔس ر  اگز ومغٍ ْ 

   √ 4 7 2   1 3 2  √13 

 

 

 

 

 0    9       0         8       3       4     5     6       1      2      
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ٔه مٕیّ پزچم ثشري، مغبثك شىل تًسظ وبثل َبٔٓ ثٍ چُبر ومغٍ زر سمٕه محىم شسٌ است ثٍ عًرْ  مثال :

  را ثٍ زست آيرٔس.  بت ومغّ وٍ فبطیّ َز ومغٍ تب مٕیٍ ثزاثز است ثب فبطیّ ومغّ ممبثل آن تب مٕیٍ. مرتظ

        
 3  5

8
 
8  8

8
    0 9  

         8         8  9  8 

         8         9  0   0 

 

ومغّ يسظ  ، وشبن زَٕس        ي       يزاشتٍ ثبشٕمزي عسز حمٕمٓ متمبٔش ثبشىس  ي   اگز   مثال :

 يالع است.    ٕشٍ ثز ريْ ذظ َم   پبرٌ ذظ 

  ثبشس مرتظبت آن ثٍ طًرت    يسظ   اگز 
   

2
 
   

2
است  وٍ زاراْ عًل ي عزع ثزاثز است ي    

لزار     حتمب ريْ ذظ   زاراْ عًل ي عزع ثزاثز مٓ ثبشس پس ومغٍ     چًن َز ومغٍ ريْ ذظ 

 زارز.
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را   است. مرتظبت   2  7  ي   ظ ي اطل ثٕه زي ومغّ يسظ پبرٌ ذ  4  5  الف( ومغّ  :مثال 

 ثٕبثٕس.

 است پس زارٔم:   يسظ پبرٌ ذظ   چًن 

   
     

2
 5  

   7
2

    3 

   
     

2
  4  

     2 
2

     6 

 

 

 

 

 

 

 

مستغٕل َستىس. مرتظبت رأس چُبرم آن را  سٍ رأس ٔه  3 2    0 1    ي 2  1  ومبط  مثال :

ثٕبثٕس. ) ثب زاوسته أه مغیت وٍ زر َز مستغٕل، لغزَب مىظف ٔىسٔگزوس، آٔب مٓ تًاوٕس راٌ حل وًتبٌ تزْ ثزاْ 

 مسألٍ ارائٍ وىٕس؟(

ثٍ زست مٓ    مٓ وبمٕم ي مرتظبت آن را ثب زاشته مرتظبت زي سز پبرٌ ذظ   محل ثزذًرز لغزَب را 

 يسظ لغز زٔگز َم َست.  م. حبر مٓ زاوٕم وٍ ومغٍ ْ آيرٔ

 را ثٕبثٕم.    ثبس ثٍ ومه فزمًل مٓ تًاوٕم مرتظبت رأس چُبرم 

9      0       8       3      4      5        6        1        2     3       09    

0

 
9

  
 0
 

 8
 

 3
 

 4

 
 5

 
 6

 

 

8 23 

  1  8  

   5  4  8 23 

   3  6  
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8  0

8
 
3    8 

8
    

3

8
  

0

8
  

         8         8  
3

8
   0  4 

    8         8  
0

8
 9  0    4 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 راه کوتاه تر:

  ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ⃗⃗⃗⃗  ⃗  {
           

           
 {

   8  8     4   
   3   8     0

   4 0  

 

(5 ي2 ) ومبط  : تست  سٍ رأس ٔه مزثع َستىس. مجمًع عًل ي عزع رأس   2 1   ي 2 5    ي

 چُبرم وسام است؟

1 4                                1 3                          5 2                    3 1 

    0 9  

   0  8  

   4 0  

   8 3  

   0 5 9 5  

4
 
3
 
8
 
0

 
9

 
 0

 
 8

 
 3

 
 4

 
 5 

 

 8       0       9        0        8        3       4        5          6 
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ومبٔش زَٕم، ثب تجسم شىل مزثع زر زستگبٌ مرتظبت پٓ مٓ  Dاگز رأس چُبر مزثع را ثب « 1»حل(گشٔىٍ ْ 

ظبت رئًس آن راثغٍ ْ وٕش رئًس ريثٍ ريْ َم اوس. ي ثٕه مرت D يCريثٍ ريْ َم اوس ي  B ي Aثزٔم رئًس 

 سٔز ثزلزار است:

        {
            1   5   2        2
            2 2  5        1           

 مرتظبت رأس چُبرم
→             2  1 

 مجمًع عًل ي عزع رأس چُبرم
→                       2   1   3 

مزالت ثبشٕم ! پٓ ثززن ثٍ أه وىتٍ وٍ رئًس ري ثٍ ريْ َم وسام اوس، ثزاة وًشته راثغٍ ْ ثبر الشامٓ است. 

را رئًس متًالٓ مزثع زر وزز ثگٕزز. پس ثزاْ زرٔبفته        ي أه فىز غیظ است وٍ عزا  َمًارٌ 

 رتظبت تىُب رآَ است وٍ پٕش ريْ مبست.حمٕمت مًضًع، تجسم مرتظبت رئًس زازٌ شسٌ زر زستگبٌ م

 ثٍ سثبن سبزٌ، زر َز مزثع مجمًع مرتظبت رئًس ريثزيْ َم ثزاثزوس.

 

 

 

 

 

 

 

 

   5 2  

   2 5  

  1 2  

    چُبرم

 5                   8                         0            

5
  
 
8
 
 
 

 0
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 سٍ رأس ٔه لًسْ َستىس، مسبحت لًسْ چٍ لسر است؟  2 6   ي 5 5   ي 8 6  ومبط  تست:

18 4                               9 3                           8 2                    4 1 

را  D، مرتظبت رأس چُبرم لًسْ، ٔعىٓ C ي B ي Aاثتسا ثب زاشته مرتظبت سٍ رأس «  1»حل( گشٔىٍ ْ 

وٕش ممبثل ٔه   Dي Bممبثل َم ي  Cي Aمٓ ثبشس، پس       مشرض مٓ وىٕم. ثب تًجٍ ثٍ شىل 

 زٔگزوسي زارٔم:

        {
6  6  5       7
2 8  5       5   7 5  

را ثب استفبزٌ اس فزمًل عًل پبرٌ ذظ ثٍ زست آيرزٌ ي سپس مسبحت لًسْ را  BCي  ACحبل اوساسٌ ْ زي لغز 

 محبسجٍ مٓ وىٕم:

|     |    لغز ايل   ي  َم عًل  |8 2|  6 

|     |    لغز زيم   ي  َم عزع  |7 5|  2 

 
 حبطل ضزة زي لغز

2
 
6  2
2

 6 

    2 ي 4  3  ي معبزلٍ َبْ زي ضیع آن   9 7  ٔه رأس اس متًاسْ ارضلاع ومغٍ ْ  تست:

3 

 است. مرتظبت محل تلالٓ زي لغز آن وسام است؟

 4 5  4                                 3 5  3                            3 2  2                     2 4  1 
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زر معبزلٍ ْ زي ضیع متًاسْ ارضلاع طسق ومٓ وىس. پس معبزلٍ ْ زي ضیع   9 7  زر أه تست ، رأس « 3»حل( گشٔىٍ ْ 

 Cاست. اگز معبزلٍ ْ آن َب را ثب َم لغع زَٕم، مرتظبت رأس  CD ي BC، مزثًط ثٍ اضلاع 3    2 ي 4  3  

 . زارٔم:( ثٍ زست مٓ آٔس A)رأس ممبثل 

{
2    3
  3  4    1   1    1 1  

 ٔب َمبن محل تلالٓ زي لغز متًاسْ ارضلاع ثٍ زست مٓ آٔس . زارٔم: AC، يسظ لغز  C ي Aثب زاشته مرتظبت زي رأس ممبثل 

  7 9     1 1    
   

2
  3 5  

 

 

 

 

  زر وزز ثگٕزٔس.را   3 14   ي 13  10  زي ومغّ مثال : 

 ثٍ زست آيرٔس.   الف( فبطیّ مجسأ مرتظبت را اس يسظ پبرٌ ذظ 

 ثبشس . پس    يسظ پبرٌ ذظ   فزع وىٕم ومغٍ ْ 

  
14 10
2

 
3 13
2

    12  5  

 

 :  فبطیٍ ْ مجسأ اس ومغٍ ْ 

   √122    5 2  √144 25  13 

 ىًٔسٕس.را ث   ة( معبزلّ عمًز مىظف پبرٌ ذظ 

 را ثٍ زست مٓ آيرٔم    شٕت پبرٌ ذظ  -1مزحیٍ

  

  3  4 

  

  1 3  
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 است    شٕت عمًزمىظف عىس ي لزٔىٍ شٕت -2مزحیٍ 

ثب معبزلٍ ْ ذظ عمًز مىظف را يشٕت آن     ثبزاشته ٔه ومغٍ اس عمًز مىظف ٔعىٓ ومغٍ -3مزحیٍ  

1   استفبزٌ اس فزمًل   ثٍ زست مٓ آيرٔم: 1      

 

    
3   13 
14  10

 4     
1
4
     5   

1
4
   12  

 4  20     12   4  8  0 

 

 

 

 

 

 

 

ٔه ريستب زاراْ زي زثستبن است وٍ مرتظبت آوُب زر ومشّ ازارِ آمًس  ي پزير  ثٍ طًرت   مثال :

ذًز حجت  است. َسف آن است وٍ َز زاوش آمًس زر وشزٔه تزٔه مسرسٍ وسجت ثٍ ذبوّ  10 3   ي 2 7  

 وبم وىس. معبزلّ ذغٓ را ثىًٔسٕس وٍ ريستب را ثب أه َسف ثٍ زي لسمت تمسٕم وىس.

  39
 
 

   08  5  

  09  03  

   04 3  

6

 
4

 
8

 
9

 
 8

 
 4 
 6

 
 2
 

 09
 

 08
 04

 

 8    9      8      4      6       2      09      08     04      06      02 
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را ثٍ زست مٓ آيرٔم. شٕت    ثبشس. اثتسا شٕت ذظ گذروسٌ اس    أه ذظ ثبٔس عمًز مىظف پبرٌ ذظ 

ي معبزلٍ ْ  را ثٍ زست مٓ آيرٔم.   ذظ عمًز ثز آن را حسبة مٓ وىٕم. سپس مرتظبت يسظ پبرٌ ذظ 

  ذظ عمًز مىظف را مٓ ؤًسٕم.

    
5  11

7  2
  

5

4
  5     

0

8
 

 (
1  3

8
 
09  8

8
)   6 و5  

  6  
0

8
   5    8  1  9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   3 09  

   5 6  

   1 8  
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زي رأس اس ٔه مخیج متسبيْ ارضلاع َستىس . مرتظبت رأس سًم آن را   0 0   ي 0 4  ومبط  مثال :

 مسألٍ چىس جًاة زارز؟ثٕبثٕس. 

لزار زارز. ثٍ عًرْ    زر وزز مٓ گٕزٔم مٓ زاوٕم وٍ رأس سًم ريْ عمًز مىظف پبرٌ ذظ  Bراس سًم را 

 4       ثٍ ٔه اوساسٌ است:  ي  وٍ فبطیٍ ْ آن تب زي ومغٍ ْ 

   √  
8    

8  4      √    4 8      9 8  4 

{
  

8    
8  06           

    4 8    
8  06

 {
  

8    
8  06                      

  
8  2   06    

8  06
 

 {
   

8    
8   06   

  
8  2     

8  9
 

  2    06     8    
8    

8  06   4    
8  06   

  
8  08      8√3 

 (8 8√3)      8  8√3  

 أه مسئیٍ زي جًاة زارز.

 

 

 

 

 

 

   8 9  

   8 3 46  

   4 9  
   9 9  

   8  3 46  
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4
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8
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 قریىٍ ی وقطٍ ای وسثت تٍ یک وقطٍ ی دیگر در صفحٍ:

       است ثٍ شزعٓ وٍ   وسجت ثٍ ومغٍ ْ   لزٔىٍ ْ ومغٍ ْ    ومغٍ ْ  سٔز زر شىل

 است.    ي   يسظ زي ومغٍ ْ   وتٕجٍ مٓ ثٕىٕم وٍ ومغٍ ْ  زر

 

 

 

 

 

 را ثٍ زست آيرٔس  4 1   وسجت ثٍ ومغّ   2 1  لزٔىّ ومغّ   مثال :

  زر وتٕجٍ    يسظ   پس        مٓ وبمٕم ي ثب تًجٍ ثٍ مغبلت فًق زارٔم     را  لزٔىٍ ْ ومغٍ ْ 

   
      

2
  1  

   1
2

     3 

   
      

2
 4  

   2
2

    6 

عجك ومًزار ممبثل سٕز طعًزْ زاشتٍ  1395تب  1385سًز سبروّ ٔه ياحس وًچه تًلٕسْ اس سبل مثال :

 است . ثٍ ومه فزمًل ومغّ مٕبوٓ پبرٌ ذظ مشرض وىٕس :

 ت زر زَّ مًرز وزز چمسر ثًزٌ است؟الف( مٕبوگٕه سًز سبروّ أه شزو

  را ثٍ زست آيرٔم:   ثزاْ محبسجٍ ْ مٕبوگٕه سًز سبروٍ ثبٔس ممسار عزع ومغٍ ْ يسظ پبرٌ ذظ 

   
     

2
    

57 103
2

    80 

 ة( زر وسام سبل، ممسار سًز سبروٍ ثب أه مٕبوگٕه سًز زٌ سبلٍ ثزاثز ثًزٌ است؟

  09 4  
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ىٍ ثفُمٕم زر وسام سبل ممسار سًز سبروٍ ثب أه مٕبوگٕه ثزاثز ثًزٌ ثبٔس عًل ومغٍ ْ يسظ پبرٌ ذظ ثزاْ أى

 را ثٍ زست آيرٔم:   

   
     

2
    

1385  1395
2

    1390 

 

 

 

 

 

 

 

سًز سبروٍ  1405، اوتزبر مٓ ريز زر سبل ح(اگز سًز سبروٍ زر عًل ٔه زَّ آٔىسٌ ثب َمٕه ريوس افشأش ٔبثس

 شزوت چمسر ثبشس؟

 است.   يسظ پبرٌ ذظ   ثب تًجٍ ثٍ شىل ياضح است وٍ ومغٍ ْ 

   
     

2
 103  

57   

2
    206 57  149 
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 فاصلة وقطٍ از خط

رسم مٓ  Lعمًز ثز   برٌ ذغٓ وٍ اس ثزاثز است ثب عًل پ  تب   ثبشس، فبطیّ  Lومغٍ اْ ذبرد ذظ   اگز 

ثٍ سثبن سبزٌ فبطیٍ ْ ومغٍ اس ذظ ، عًل  وًتبٌ تزٔه پبرٌ ذغٓ است وٍ ومغٍ را ثٍ ذظ يطل مٓ ؛ (   )شًز

  وىس.

 

 

 

ثٍ زست آيرٔس. 18  3  4ثٍ معبزلّ  Lرا اس ذظ   5 7  مخبل: فبطیّ ومغّ 

  

 ثزاثز   حل: چًن شٕت 
4
3

3ذظ عمًز ثز آن زاراْ شٕت  است، پس َز 
4
  گذرا اس   ذًاَس ثًز. معبزلّ ذظ  

 را مٓ ؤًسٕم.  ي عمًز ثز 
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  5  
3
4
   7  

4  20  3  21 

  3  4  1 

را ثٍ طًرت ٔه زستگبٌ معبزرت ذغٓ زر وزز ثگٕزٔم، اس حل آن مرتظبت ومغّ   ي   اگز معبزلّ زي ذظ 

 ٔس.، محل ثزذًرز زي ذظ ثٍ زست مٓ آ  

  

  
{
4  3  18
3  4  1    3    2    3 2  

 جًاة مسئیٍ است.   عًل پبرٌ ذظ 

   √       
2         

2  √ 7 3 2   5 2 2  √16 9  5 

 اگز مزاحل حل أه مخبل را زر حبلت ویٓ ثٍ وبر ثجزٔم، ثٍ وتٕجّ سٔز مٓ رسٕم:

 ثزاثز است ثب 0        اس ذظ ثٍ معبزلّ           فبطیّ ومغّ 

     
|         |

√ 2   2
 

ذغٓ وٍ ثزاثز   را زر معبزلٍ ْ   ثزاْ استفبزٌ اس فزمًل ثبر ، گبم ايل أه است وٍ مرتظبت ومغٍ ْ!  دقت کىیم

3  2طفز است، لزار زَٕم، مخلاَ اگز شىل ذظ ثٍ طًرت  ثبشس، اثتسا معبزلٍ ْ ذظ را ثٍ طًرت    

2    3  زرآيريرزٌ ي سپس اس فزمًل فبطیٍ ْ ومغٍ ْ اس ذظ استفبزٌ وىٕم. 0 

 را اس ذظ ثٍ معبزلّ  5 7  مخبل ثبر را ثٍ ومه أه فزمًل حل مٓ وىٕم؛ ٔعىٓ فبطیّ  مثال:

 4  3  18  زست مٓ آيرٔم:ثٍ  0 
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|4 7  3 5  18|

√42  32
 

|25|
5

 5 

 ثٍ زست آيرٔس. 5    2را اس ذظ ثٍ معبزلّ   4  7   فبطیّ ومغّ  مثال:

  1  4          8    5  9 

  
|         |

√ 8   8
   

|8  1  0    4    5 |

√4  0
   

5

√5
 √5 

 

 

 

 

 

 

 

 را زر وزز ثگٕزٔس.  0 3    1 5    ي 6 7  مخیج ثب رئًس   مثال:

 را ثٍ زست آيرٔس ي معبزلّ آن را ثىًٔسٕس.   الف( شٕت ضیع 

    
6 1
7 5

 
5
12

   1  
5
12

   5   5  12  37  0 

 را ثٍ زست آيرٔس.   تب ضیع   ة( فبطیّ رأس 

 ثزاثز است ثب 0        اس ذظ ثٍ معبزلّ          فبطیّ ومغّ 

  
|         |

√ 2   2
 

   5  5  

 0    9      0        8          3         4           5        6         1        2 

   1  4  

0
 
9
 

 0
 

 8
 

 3
 

 4
 

 5
 

 6

 
 1
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| 5  3 12  0 37|

√25 144
 
52
13

    4 

 ، مسبحت مخیج را ثٕبثٕس.   را ثٍ زست آيرٔس ي سپس ثب استفبزٌ اس عًل ارتفبع    ح(عًل ضیع 

   √ 7 5 2   6 1 2  13 

  
   

 
1
2
 13  4  26 

 

 ممبس است. شعبع زأزٌ را ثٕبثٕس.   1  2  أزٌ اْ ثٍ مزوش ثز ز 0  4  3ذظ  مثال :

 ) راَىمبٔٓ: ذظ ممبس ثز زأزٌ ثز شعبع گذروسٌ اس ومغّ تمبس عمًز است(.

 ثٍ زست آيرٔم.  پس ثبٔس ثب تًجٍ ثٍ راَىمبٔٓ وٍ وززٌ فبطیٍ ْ ومغٍ ْ مزوش را اس ذظ 
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|3 2   4    1  0|

√9 16
 
10
5
   2   

   

ٔىٓ اس رئًس أه مزثع ثبشس،   0 3  يالع است. اگز  1  2  اضلاع مزثعٓ ثز ذظ ٔىٓ اس   مثال :

 مسبحت آن را ثسست آيرٔس.

ثز ذظ عمًز مٓ وىٕم. فبطیٍ ْ أه ومغٍ اس ذظ عًل   ريْ ذظ لزار وسارز ثىبثزأه اس ومغٍ ْ   ومغٍ ْ 

 ضیع مزثع است:

  2 1          5    1  1 

   
|         |

√ 8   8
    

|8  3    0  9    0 |

√4  0
   

5

√5
 √5 

    8    5 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  39
  

4

 
3
 
8
 
0
 
9
 

 0 

 8 84 

 0         9         0         8             3         4 

   0 0  

  

   3 9  
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ي مرتظبت ٔه رأس آن  5    عًل لعز مزثعٓ وٍ ٔه ضیع آن يالع ثز ذظ ثٍ معبزلٍ ْ  تست:

 است، وسام است؟  1 2  

6 4                                5 3                           4√2 2                    3√2 1 

( ثزاثز ثب  BCثٍ شىل مزثع زلت وىٕم . معبزلٍ ْ ٔىٓ اس اضلاع آن ) ثٍ عىًان مخبل ضیع « 4»حل( گشٔىٍ ْ 

    5  است.  1 2  است. مرتظبت ٔىٓ اس رئًس مزثع  0 

ٔعىٓ  BCزر معبزلٍ ْ ضیع   1 2  ثبشس، ثبٔس مرتظبت   C   2 1ٔب  Bزلت وىٕم وٍ اگز مرتظبت رأس َبْ 

    5 زر ذظ طسق ومٓ وىس. پس وتٕجٍ مٓ گٕزٔم   1 2  طسق وىس. ملاحزٍ مٓ وىٕم مرتظبت  0 

يالع وٕستىس )ثٍ عىًان مخبل مرتظبت  BCاست وٍ ريْ ضیع  Dٔب  Aمتعیك ثٍ ٔىٓ اس رأس َبْ   1 2  مرتظبت 

زر وزز مٓ گٕزٔم( . ثزاْ محبسجٍ ْ عًل لغز مزثع ، ثبٔس عًل ضیع آن را معیًم وىٕم . زلت   1 2  را ثزاثز  Aرأس 

 ثزاثز ثب عًل ضیع مزثع است. زارٔم: BCاس ضیع  Aوىٕم فبطیٍ ْ رأس 

 ضیع مزثع
→         

|  2  1 5|

√12 12
 

| 6|

√2
 3√2   3√2

لغز
    √2  √2(3√2)  6 

 

 

 

 

است. اگز مرتظبت ٔىٓ اس رئًس مزثع  1  2  معبزلٍ ْ ٔىٓ اس لغزَبْ مزثع ثزاثز ثب  تست:

 ثبشس، مسبحت مزثع وسام است؟  2  1 

20 4                                10 3                           5 2                   
5
2
 1 

  

   2 1  

  

  

  

    5
 0 
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ثبشس، ثٍ راحتٓ  1  2  ثزاثز ثب  BDلت وىٕم . اگز فزع وىٕم معبزلٍ ْ لغز ثٍ شىل مزثع ز« 3»حل( گشٔىٍ ْ 

 است(.  2  1  است ) ثٍ عىًان مخبل  Cٔب  Aوٕست ي متعیك ثٍ رأس َبْ  BDريْ   2  1 پٓ مٓ ثزٔم ومغٍ ْ 

 رٔم:ثزاثز ثب وظف لغز است. زا BDاس لغز  Aحبل ثٍ راحتٓ اس ريْ شىل پٓ مٓ ثزٔم وٍ فبطیٍ ْ رأس 

فبطیٍ ْ   تب لغز     
 

2
 

|2    2  1|

√22    1 2
 
5

√5
 √5

 لغز مزثع 
→     2√5 

  مزثع  
1
2
 2  

1
2
 2√5 2  10 

 

 

 

مٓ ثبشس. ثٍ اساْ     3  4مزوش مزثع ي معبزلٍ ْ ٔه ضیع آن ثٍ طًرت   1  2 ومغٍ ْ  تست:

 ياحس مزثع است؟ 16، مسبحت مزثع a وسام ممسار

2 4                                1 3                           1 2                    2 1 

ياحس مٓ ثبشس. اس عزفٓ مٓ زاوٕم فبطیٍ ْ  4است، زر وتٕجٍ َز ضیع أه مزثع  16چًن مسبحت مزثع « 3»حل( گشٔىٍ ْ 

را اس ضیع مزثع ثٍ معبزلٍ ْ   1  2 زاثز وظف ضیع مزثع است. پس اثتسا فبطیٍ ْ مزوش مزوش مزثع اس تمبم اضلاعش ث

 مشرض شًز: aلزار مٓ زَٕم تب پبرامتز  2محبسجٍ وززٌ ي سپس ثزاثز  0    3  4

 

 

 

 

2    1  0   1  2                 

  

  
  

                           

2 {
 
 
 
 

  2  1  

4 

4 4 
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 فبطیٍ ْ مزوش تب ضیع مزثع
→               

|4 2  3  1   |

√42    3 2
 

|11  |

5
   2
→   

|11  |

5
 2 

 |11   |  10 {
11   10   1                                     
11    10   21   زر گشٔىٍ َب وٕست 

1     3اس ذظ   2 1  اگز فبطیٍ ْ ومغٍ ْ  مثال:  ثبشس، آن گبٌ: 2ثزاثز  0 

   1 4                        1 3                   4 2             4 1 

1     3اس ذظ   2 1  چًن فبطیٍ ْ ومغٍ ْ   است، زر وتٕجٍ جًاة حبطل اس فزمًل  2ثزاثز  0 

   
|         |

√ 2  2
 مٓ ثبشس. ٔعىٓ  زارٔم: 2ثزاثز ثب   2 1  ثٍ اساْ مرتظبت  

   
|         |

√ 2   2
 

|2 2 |

√9  2
 2 2|1  |  2√9  2 

 ثٍ تًان مٓ رسبوٕم
⇒         2  2  1  9  2    4 

4  2  3فبطیٍ ْ ومغٍ اْ يالع ثز وٕمسبس وبحٍٕ ْ زيم اس ذظ ثٍ معبزلٍ ْ  تست :  13√3ثزاثز  0 

 ياحس است. عزع آن ومغٍ وسام است؟

8 4                                7 3                          6 2                    5 1 

 «3»گشٔىٍ ْ  – 42

، ثٍ َم ياثستٍ  y ي x( لزار زارز . ثٍ عجبرتٓ م لفٍ َبْ 2)وٕمسبس وبحٍٕ ْ      ريْ ذظ        ومغٍ ْ 

زفٓ چًوزيْ وٕمسبس وبحٍٕ اسعاست.  a–)عزع( ثزاثز ثب  yفزع وىٕس، م لفٍ ْ  aاوس . ثٍ سثبن سبزٌ اگز م لفٍ ْ ايل را 

  0    زيم لزار زارز پس عًل آن مىفٓ است
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4  2  3را اس ذظ         پس فبطیٍ ْ ومغٍ ْ مًرز س ال  لزار مٓ  13√3محبسجٍ وززٌ ي ثزاثز  0 

 زَٕم. زارٔم:

 

 

 

   3√13  
|3     2  4|

√  2 2  32
 3√13  

|4 5 |

√13
 

 39  |4  5 |  4  5   39 {
    7                                                

  
43
5
   چًن 0   وٕست   غ ق ق 

        ومغٍ ْ مجًُل
   7
عزع ومغٍ مجًُلٓ  7 7      ⇒  7 

ه مخیج ي مجسأ مرتظبت سٍ رأس ٔه مخیج مٓ ثبشىس. عًل ارتفبع أ  3 0   ي(6 3√) ومغٍ َبْ  تست:

 گذروسٌ اس مجسأ وسام است؟

3 4                                2  5 3                           2 2                    1  5 1 

مٓ زاوٕم عًل ارتفبع يارز اس َز رأس ثز ضیع ممبثل، ثزاثز ثب فبطیٍ ْ رأس مًرز وزز اس ضیع « 1»حل( گشٔىٍ ْ 

    ممبثل آن است.

 را ثٍ زست مٓ آيرٔم: AB، ٔعىٓ ضیع  Oمعبزلٍ ْ ضیع ممبثل ثٍ رأس گبم ايل: 

  0 3   (√3 6)      
6  3

√3 0
 √3 

  √3     0 3 
→          3  √3   0  √3    3   معبزلٍ ْ ضیع    0 

        

3  2  4  0 

  

3√13 
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ثٍ زست مٓ آيرٔم . ممسار ثٍ زست آمسٌ  ABرا تب ضیع  Oرأس  گبم زيم : اس فزمًل فبطیٍ ْ  ومغٍ  اس ذظ ، فبطیٍ ْ

 ، عًل ارتفبع گذروسٌ اس مجسأ است. مٓ ؤًسٕم:

ضیع     √3    3  0
 ارتفبع
⇒     

|3|

√ √3 2    1 2
 
3
2
 1  5 

 

10  24  10 الف(وشبن زَٕس زي ذظ ثب معبزرت مثال : 8  12  5 ي0  ثب ٔىسٔگز  0 

 ْ اوس.مًاس

5  12  8  0   
5
12

    10  24  10  0    
5
12

 

     

 چًن شٕت َب ثزاثز شس پس مًاسْ َستىس.

 وزٕز ثٍ وزٕز مضزثٓ اس َم َستىس. y ي xري  زيم :زر معبزلٍ ْ زي ذظ مًاسْ ، ضزٔت 

 ة(فبطیّ أه زي ذظ را محبسجٍ وىٕس.

√3 

  

  0 3  

  √3 6  

  

  

      6 
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ٔه ومغّ زلرًاٌ ريْ ٔىٓ اس ذغًط  ٍ زي ذظ مًاسْثزاْ ثٍ زست آ يرزن فبطی :فاصلٍ دي خط مًازی

 .مآيرٔمٓ ي فبطیٍ آن را اس ذظ زٔگز ثٍ زست  مٓ گٕزٔمزر وزز 

10  24  10 ريْ ذظ   0 1  ومغٍ ْ  را تب ذظ   لزار زارز. حبر فبطیٍ ْ ومغٍ ْ  0 

5  12  8   ثٍ زست مٓ آيرٔم: 0 

  
|1  5 0    12  8|

√25 144
 
13
13

   1 

 

 

 

 

 زي ذظ مًاسْ y ي xرا ٔىسبن وىٕم. ثعس اس ٔىسبن وززن ضزأت  y ي xضزأت  ري  زيم : اثتسا

ثٍ زست آيرزن فبطیٍ ْ ثٕه زي ذظ اس راثغٍ ْ سٔز  را زارٔم وٍ ثزاْ 0         ي 0          

 استفبزٌ مٓ وىٕم:

   فبطیٍ ْ زي ذظ مًاسْ
|    |

√ 2  2
 

 

 

 

 

  

  

    

  

         9 

        9 
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  ثزاْ استفبزٌ اس فزمًل فبطیٍ ْ زي ذظ مًاسْ ٔعىٓ دقت کىیم! 
|    |

√ 2  2
 را ٔىسبن مٓ وىٕم. y ي x، حتمبَ ضزأت 

 ثزاثز است ثب: 4      ي 2    فبطیٍ ْ زي ذظ مًاسْ  تست:

√2 4                                √  3 3                             1 2                    2√2 1 

را ثٍ زست آيرٔم. چًن زي ذظ  m، اثتسا ثبٔس پبرامتز 4      ي 2    حل(ثزاْ تعٕٕه فبطیٍ ْ زي ذظ مًاسْ 

سٔز فبطیٍ ْ ٔىسبن َستىس اس راثغٍ ْ  y ي xاست. حبل چًن ضزأت  1  مًاسْ َستىس، پس َم شٕت ذًاَىس ثًز زر وتٕجٍ 

 ثٕه آن َب را مشرض مٓ وىٕم . زارٔم:

{
       4
       2   

     

⇒     1 {
    4  0
    2  0  

 فبطیٍ ْ ثٕه زي ذظ
⇒           

|    |

√ 2   2
 

|4  2|

√12    1 2
 
2

√2
 √2 

 

 

 

 

را ثٍ َم يطل مٓ وىس، اس ذغٓ وٍ زي ومغٍ ْ   0 0   ي 1 1  فبطیٍ ْ ذغٓ  وٍ زي ومغٍ ْ  تست:

 را ثٍ َم يطل مٓ وىس، وسام است؟  3 1  ي 4 2  

2√2 4                                √2 3                           1 2                    2 1 

 

 «3»حل( گشٔىٍ ْ 

    
     
     

 
1 0
1 0

 1
  1     0 0 
   معبزلٍ ْ ذغٓ وٍ اس   ي   مٓ گذرز              ⇒

       8  9 

      4  9 
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4 3
2 1

 1 

  1     1 3 
⇒         3    معبزلٍ ْ  ذغٓ وٍ اس   ي   مٓ گذرز   2         1   1 

زر آن َب ٔىسبن است. پس عجك فزمًل فبطیٍ ْ زي ذظ مًاسْ ، فبطیٍ ْ ثٕه آن َب  yي xت مًاسْ اوس ي ضزأ    ي dزي ذظ 

 را ثٍ زست مٓ آيرٔم . زارٔم:

{
      0        
       2  0

 فبطیٍ ْ ثٕه   ي  
⇒           

|    |

√ 2   2
 

|0 2|

√12    1 2
 
2

√2
 √2 

 است. مسبحت مزثع وسام است؟  2   ي5  4  2زرت زي ضیع اس ٔه مزثع ثٍ طًرت معب تست:

6
5
 4                               

5
4
 3                         

4
5
 2                   

3
4
 1 

 

ومٓ زلت پٓ مٓ ثزٔم شٕت  است ثب  2   ي 5  4  2معبزلٍ ْ زي ضیع اس ٔه مزثع ثٍ طًرت « 3»حل( گشٔىٍ ْ 

است. پس أه زي ذظ ، زي ضیع ممبثل َم زر ٔه مزثع ثًزٌ ي فبطیٍ ْ آن َب اس َم ، ضیع  2  أه زي ذظ ٔىسبن ي ثزاثز ثب 

 مزثع ذًاَس ثًز. زارٔم:

{  2  0
 2
⇒ 2  4  0

2  4  5  0                  
   

|    |

√ 2   2
   

|0   5 |

√  4 2  22
 
5

√20
 

√5
2

 

 ضیع مزثع
→        

√5
2

2   مزثع     
√5
2
 2  

5
4
 

 

 

 

   

    

  8  
  

  

8  4  5 
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 و معادله درجه دوم 8درس دوم 4 تاتع درجه 

 8یادآوری حل معادلات درجه 
الف  هعادله درجه دوم ناقص

ب  هعادله درجه دوم کاهل   
} 

2    0   4 اگر در هعادله درجه دوم  ( معادله درجه دوم ناقصالف       0  b  یا c  یا هر دو

  صفر تاشند هعادله را ناقص گوئین.

 کنین.هعادله را حل هی فاکتورگیریتا استفاده از  0     0  اگر  (1

  2     0 
 فاکتورگیری
⇒              0 

 
⇒{

  0
   

 

 

3 2  5  0
                 
⇒       3  5  0 

 
⇒{

  0
  

5
3

                             

 کنین.هعادله را حل هیی زوج خاصیت ریشهتا استفاده از  0     0  ( اگر 2

2 خاصیت ریشه زوج 4                                           

     0   
→       √ 

     0   
 جواب ندارد     →

 

                 

  2    0 
          
⇒   2   

 

 
      

     
 

 
 0     

→          √ 
 

 

     
 

 
 0     

ریشه ندارد               →

3 2  4  0    2  
4
3  

 
⇒   √

4
3   

2
3                  

  2  1  0    2  1 
 
⇒ 2 ریشه ندارد             1  

   

 آنگاه 4  0     0  ( اگر 3

 ْ سبزٌ()زي رٔشٍ
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  2 یریشه هضاعف دارد 0    0  یک 

3 2  0 
           
یریشه هضاعف         0     ⇒  

  

 هعادله درجه دوم کاهل است. 0     0  اگر 4 وم کاملب( معادله درجه د

 کنین.های زیر استفاده هیترای حل هعادلات درجه دوم کاهل از روش

 .فرهایید حاصل تواس 03120312101 رهشوا تا جسوه این  ی اداهه تهیه رایت

 eshgheriazikonkour@ تلگراهی کانال در هاشوی حثیة تالیف ریاضیات هثاحث توام کنکوری جسوه


